Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

## Политика Великобритании в отношении EC: Brexit.

## Научный руководитель – Ерхов Геннадий Петрович

## Зуева Елена Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина E-mail: zuevalena12@yandex.ua

На данный момент Великобритания находится в сложной геополитической ситуации. Изменяются отношения с такими ключевыми игроками на международной арене как США и ЕС. В связи с сложившейся международной обстановкой, США больше отдают предпочтение развитию отношений, а также совместному решению европейских проблем с Германией.

Отношения Великобритании с ЕС всегда складывались достаточно сложно. Место Великобритании в процессе европейской интеграции является для этой страны наиболее проблематичным и сложным направлением ее внешней политики [4]. Как отмечается, после Brexit страна обрела полный суверенитет и право на проведение независимой политики.

В современных реалиях Великобритании предстоит пройти достаточно сложный путь выстраивания новой модели двусторонних отношений ЕС -Великобритания, однако уже с учётом того, что Соединённое Королевство больше не является членом, и не принимает участие в выработке и принятии политических решений внутри сообщества, что, в свою очередь, затрудняет возможность влияния на положение дел. Безусловно, выход Великобритании изменит баланс сил внутри сообщества, а также уменьшит её влияние в регионе.

Стоит понимать, что, покинув Евросоюз, Великобритания выходит из торговых соглашений, которые были заключены ЕС, а также соглашений в рамках ВТО, что впоследствии может «ударить» по экономике страны. Пока Великобритания всё ещё остаётся в едином европейском рынке и таможенном союзе. Однако будущее британской экономики зависит не только от заключения двусторонних торговых соглашений с рядом стран, которые не являются членами ЕС, но и от налаживания отношений с ЕС как для беспрепятственного обращения британских товаров, так и европейского экспорта в страну [3]. Если стороны не смогут найти компромисс и прийти к соглашению, в таком случае торговля будет основываться на правилах Всемирной торговой организации, что вызовет «экономический шок» как для одной стороны, так и для другой. Таким образом, ряд аналитиков считают, что Вгехіт, с экономической точки зрения, является ошибочным решением, так как, по предварительным подсчётам, потери Великобритании могут составить от - 1,2 до - 4,5 % ВВП страны [1].

Стоит отметить, что ЕС также ожидают экономические последствия. Прежде всего, сообщество лишится членских взносов от Великобритании, что не останется незамеченным, поскольку Соединённое Королевство вошло в число 10 государств - членов, которые вносят больше всего средств в бюджет (превосходит Франция и Германия).

ЕС беспокоит и тот факт, что на фоне зреющего антиевропейского настроения многих участников, Brexit может повлечь цепную реакцию, тем самым, активировав дезинтеграционные процессы в сообществе, что является главным риском для существующей финансово - экономической модели. Но, с другой стороны, ряд исследователей полагает, что данный прецедент заставит пересмотреть уже устоявшуюся политическую и финансово-

экономическую систему сообщества, а реформирование благоприятно повлияет развитие более тесной экономической интеграции.

Безусловно, существенного влияния на экономику России не ожидается. Великобритания и РФ не связаны тесными торговыми или же финансовыми отношениями. Однако данное решение может косвенным образом повлиять на стабильность торгово-экономических отношений ЕС с РФ. Поскольку ЕС является крупнейшим торговым партнером РФ (около 45% российского внешнеторгового оборота), то любой ущерб экономике сообщества отразится на экономической составляющей двусторонних отношений. Также, негативное влияние на экономику России следует и ожидать в том случае, если Великобритания и ЕС не договорятся о новом формате дальнейшего экономического сотрудничества. Одной из главных угроз российской финансовой системе и экономике, которые непосредственно связанны с возможными негативными последствиями Brexit, является валютный фактор [2].

В вопросах миграционной политики в Великобритании планируются значительные изменения. Это, в первую очередь, касается того, что отныне страна не обязана соблюдать базовый принцип ЕС - «свобода передвижения рабочей силы». Правительство планирует значительно ограничить приток неквалифицированных мигрантов из стран ЕС. Однако данные нововведения смогут вступить в силу лишь после истечения переходного пост - Brexit периода (с 1 января 2021 года).

Изменения затронут и сферу сотрудничества по вопросах международной безопасности. После истечения переходного периода Великобритания потеряет прямой и незамедлительный доступ к базам данных ЕС в области борьбы с преступностью, в которых содержатся данные о пересечении границ, отпечатки пальцев, профили ДНК, информация о самолётах и транспортных средствах. Таким образом, стране необходимо налаживать сотрудничество с ЕС в области безопасности.

Великобритания столкнулась и с потерями в банковской сфере, а также отток бизнеса. В январе 2019 года ряд банков и финансовых учреждений (около 222 крупнейших финансовых компании) вывели свои активы из страны на сумму около 1 трлн долларов, что составило примерно 10 % от всех банковских активов Великобритании. Такие крупнейшие конгломераты как Citigroup, Deutsche Bank, Goldman Sachs перенесли часть бизнеса из страны. Страну покинуло и Европейское агентство лекарственных средств, Европейское банковское управление, а также японская корпорация Panasonic [1].

На основе анализа приведенных фактов можно сделать вывод, что последствия выхода Великобритании из Европейского Союза зависят от дальнейшего выстраивания двусторонних отношений. Безусловно, для обеих сторон Brexit повлечет экономические и социальные изменения. Однако на данном этапе, благодаря переходному периоду, удастся обеспечить определенную стабильность.

## Источники и литература

- 1) Брекзит: последствия для Британии и мировой экономики: https://www.finam.ru/analysis/forecasts/brexit-posledstviya-dlya-britanii-i-mirovoiy-ekonomiki-20160624-17480/
- 2) «Брекзит» и торгово-экономические отношения России и Великобритании: https://finam.whotrades.com/blog/43898238851
- 3) Как EC будет строить отношения с Великобританией после Brexit: https://www.rbc.ru/opinions/politics/03/02/2020/5e36ae349a794719bf8e1098
- 4) Основные аспекты континентальной политики Великобритании в Европейском Союзе: https://articlekz.com/article/7893